МЕТОДИЧЕСКАЯ РАЗРАБОТКА

урока по математике

по теме «Сложение и вычитание чисел 

с разными знаками»

(для учащихся 6 класса)

Тема урока «Сложение и вычитание чисел с разными знаками»

Цель урока: проанализировать и обобщить знания учащихся о положительных и отрицательных числах.
Задачи:

1. тренировать учащихся по использованию правил сложения и вычитания чисел с разными знаками (тренажер);

2. применять правила при решении текстовых задач (работа с учебником);

3. оценить знания учащихся по теме в ходе дифференцированной самостоятельной работы (тестовая оболочка КРАБ).

Оснащение урока: учебник (Н.Я.Виленкин, Математика 6), дидактический материал (Чесноков А.С. и др.), тестовая оболочка КРАБ, персональные компьютеры, компьютер с мультимедийным проектором, презентация, экран.

ХОД УРОКА
ПОДГОТОВИТЕЛЬНЫЙ ЭТАП.

Приветствие учителя и установка на урок (3-5 мин).

Здравствуйте ребята! Мы с вами шестой год плаваем по бескрайнему морю Математики в поисках истины и знаний. И вот сегодня мы вместе с нашим героем Незнайкой причалили к одному из островов с сокровищами. Этот остров носит название «Долг и имущество». Почему такое странное название, вы узнаете позже.

Целью нашего путешествия является повторение и закрепление изученного материала по теме «Сложение и вычитание чисел с разными знаками», отработка умений и навыков решения примеров и задач и применении при этом изученных правил, проверка знаний в ходе самостоятельной работы. И, конечно же, поиск сокровищ. Девизом сегодняшнего урока будут слова Ш. Руставели «Если действовать не будешь, ни к чему ума палата». 


Как я уже сказала, этот остров знаменит своими кладами. И сегодня мы устраиваем за ними охоту - «Охоту за пятерками». Но для этого нам необходимо взять с собой оружие – знания и умения, внимательность и смекалку. Иначе, мы попадем в руки злых пиратов. Нам с вами предстоит преодолеть лабиринт Арифметических знаков, проехать по железной дороге Уравнений, перелететь через гору Задач, далее мы попадем на Историческую поляну, где нас будут ждать индивидуальные испытания. 

Желаю вам счастливого пути!


ОСНОВНОЙ ЭТАП (35 мин)

Незнайка нашел на чердаке карту, на которой было указано, где спрятаны сокровища пиратов. Приплыв на остров, он увидел под деревом древние свитки, на которых сохранилась надпись «Двигайся!». Выполнив ряд заданий, мы узнаем направление нашего движения.
Ребята, взяли в руки тренажеры и начинаем «двигаться».

(решаем вместе один из столбиков таблицы №1, см .ПРИЛОЖЕНИЕ 1)
Видно, что вы готовы продолжать наш нелегкий путь. И мы добрались до лабиринта Арифметических знаков. 
Вопрос: Каким знаком «+» или «-» нужно заменить звездочки, чтобы равенства были верными:
1. ( * 10) + ( * 5) = - 5 
2. ( * 30) + ( * 10) = 40

3. ( * 8) + ( * 9) = 1

4. ( * 5) + ( * 5) = 0

5. ( * 10) + ( * 10) = - 20

6. ( * 10) + ( * 10) = 20

Появляется надпись СЕВЕР (при проведении устной работы некоторые учащиеся, по просьбе учителя, формулируют правила)
Решив задания, выбрав правильные  ответы, Незнайка узнал, в каком направлении ему нужно двигаться (СЕВЕР). Чтобы узнать, сколько километров нужно проехать по железной дороге до перевала Уравнений, Незнайка должен    выполнить следующие  задания.

Работа с учебником: № 1083 (а), № 1124 (а, в) – на доске.

Дополнительное задание: 1119

№1083
3,75 + ( -2,11) + 1,36 = 3

№1124 (а, в)

а) х +3,2 = 1,8,                         в) 3,7 – х = -2,3,

    х = 1,8 – 3,2,                             х = 3,7- (– 2,3),

    х = -1,4.                                     х = 6.

Проехав на север 6 километров, Генри увидел новое препятствие Гору Задач:

Вычти из наименьшего однозначного целого числа наибольшее двузначное целое  число.   - 9 – 99 = - 108

Решив правильно задачу, Незнайка, преодолев гору Задач,  вышел  на Историческую поляну, которая подскажет в чем секрет названия острова.

(Выступление ученицы об истории отрицательных чисел)

Об отрицательных числах, то есть числах, меньших, чем 0, математики знали еще 2 тыс. лет назад. Упоминание об отрицательных числах встречается в  древнекитайском трактате «Математика в девяти книгах» Их рассматривал Диофант, живший в Греции в III в. Их знали индийцы, ими пользовались арабские математики. Все они называли их словом, которое означало «долг», «недостаток», в отличие от «имущества» - положительного числа. При этом речь не всегда шла о деньгах или товаре.

В практику отрицательные числа входили с большим трудом, через запрет - «нельзя». С незапамятных времен существовало правило: нельзя вычитать большее число из меньшего. Однако настало время, когда подобный запрет оказался обременительным.

Рассмотрим, например такую задачу: «Яблоко и лимон вместе стоят 3 рубля, а 3 яблока и 2 лимона стоят 7 рублей. На сколько яблоко дороже лимона? Решая эту задачу, получаем, что яблоко дороже лимона на -1 рубль, а это значит, что яблоко не дороже, а дешевле на  1 рубль. Появление отрицательных чисел прибавило забот математикам и иногда приводило к довольно смешным результатам. Скажите, пожалуйста, какое число вдвое больше, чем -4? Многие скажут -8, а подумав скажут -2. Какой же ответ верен? Да никакой! Понятие «вдвое больше» определяется лишь для положительных чисел. 
Самостоятельная работа (время выполнения работы 10-12 мин.)
На этой поляне, ребята, наши пути расходятся. Мы выходим на тропу Испытаний. Каждый пойдет своей дорогой, которая обозначена на вашей карте. Вы должны узнать волшебные слова, чтобы открыть сундук.

(Дифференцированная самостоятельная работа. «Сильные» учащиеся  работают с тестами за компьютерами. Тестовая программа КРАБ оценивает работы учащихся.)

ВАРИАНТ 1 (на «5»)

Выполните действия:

1. - 3,8 - 5,7

2. - 8,4 + 3,7

3. 3,9 - 8,4

4. - 2,9 + 7,3

5. 
[image: image60.png]



6. 
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Решите уравнение:

7.         х + 3,12 = - 5,43

8.         1,75 – у = 2,8

9. Найдите расстояние между точками:  А (-2,8) и В (3,7)

10. Выберите все целые значения п, если 
[image: image3.wmf].
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ВАРИАНТ  (на «4»)

Выполните действия:

1. - 3,3 - 5,7

2. - 8,4 + 3,4

3. 3,9 - 8,9

4.  - 2,9 + 7

5. 
[image: image4.wmf]9
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Решите уравнение:

7.      х + 3 = - 5,43

8.      1,75 – у = 2,85

9.  Найдите расстояние между точками:

А (-5,8) и В (1,7)

10. Выберите все целые значения п, если
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                           Остальные ученики в тетрадях на два варианта.
Вариант 1
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               Вариант 2
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	№ варианта
	М
	Я
	Ц
	О
	О
	Е
	Л
	Д

	1
	- 6,5
	4,6
	
[image: image7.wmf]20

1

1

-


	
[image: image8.wmf]24

11

-


	15,3
	- 12,47
	- 3,8
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	2
	- 9,5
	- 3,3
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	- 1,8
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	- 1,9
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Решив пример, Незнайка расшифровал запись. ( Я – молодец!) Сундук открылся, и наш герой был поражен красотой сокровищ.
Итоги урока. (Метод рефлексии).

 Продолжите фразу:

· Сегодня на уроке я узнал…

· Сегодня на уроке я научился…

· Сегодня на уроке я познакомился…

· Сегодня на уроке я повторил…

· Сегодня на уроке я закрепил…

· Готовы ли вы, ребята, к контрольной работе?

ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫЙ ЭТАП (5-7 мин.)
Подведение итогов. Выставление оценок.

               Домашнее задание. №1123, 1124 (а,в), 1101     
               (При наличии времени разобрать задачу №1101)          
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                                                                                               ПРИЛОЖЕНИЕ 1
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ВЫЧИСЛИТЕ
	№
	1.1
	1.2
	1.3
	1.4
	1.5
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	- 20 + 60
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